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NIEBEZPIECZNE MIEJSCE
Zjazd z Drogi Krajowej 92 w stronę Bio-
protenu na ulicy Konińskiej w Brzeźnie 
okazuje się bardzo niebezpiecznym 
miejscem na mapie drogowej. W tym 
roku doszło tam już do dwóch groźnych 
wypadków.

GMINNY DZIEŃ STRAŻAKA
Gminny Dzień Strażaka obchodziliśmy 
w tym roku w Głodnie. Gospodarzem 
uroczystości zorganizowanej dziewiątego 
maja była tamtejsza jednostka Ochotni-
czej Straży Pożarnej.

TALENTÓW NIE BRAKOWAŁO
Najmłodsi  mieszkańcy naszej gminy mo-
gli zaprezentować swoje umiejętności na 
drugim już konkursie „Mam Talent Show”. 
Wydarzenia zostało zorganizowane dwu-
dziestego trzeciego maja przez Szko-
łę Podstawową im. Janusza Korczaka  
w Szczepidle i Gminny Ośrodek Kultury 
w Brzeźnie.

ICH ŚPIEW TRANSMITOWAŁO RADIO
Chór Cantorum Gaudium z Gminnego 
Ośrodka Kultury w Brzeźnie, osiemna-
stego maja zaśpiewał na Mszy świętej 
w bazylice Świętego Krzyża w Warszawie. 
Eucharystia była transmitowana przez 
program pierwszy Polskiego Radia.

KTO WYGRAŁ SUKCES W TYM ROKU?
Niepubliczna Szkoła Podstawowa w Bo-
rowie już po raz trzynasty zorganizowała 
Międzyszkolny Festiwal Piosenki „Wygraj 
sukces”. W tym roku odbył się ósmego 
maja w świetlicy wiejskiej w Paprotni.

O POCZĄTKACH PAŃSTWA 
POLSKIEGO
Od siódmego maja Gminna Biblioteka 
Publiczna w Krzymowie prowadzi lek-
cje historii dla młodzieży z działających 
w gminie szkół podstawowych. Spotka-
nia dotyczą tysiąclecia koronacji Bole-
sława Chrobrego i początków państwa 
polskiego.
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BĘDZIE REMONT DROGI W KAŁKU
Wójt Danuta Mazur podpisała umowę na 
remont najbardziej zniszczonego frag-
mentu drogi w Kałku.

str. 4

str. 5

str. 6

str. 7

str. 8

str. 9

POD TĄ FLAGĄ DOKONUJĄ 
SIĘ RZECZY WIELKIE

Święto państwowe Dzień Flagi Rzeczy-
pospolitej Polskiej zostało ustanowione 
w 2004 roku. Natomiast od ubiegłego roku 
z inicjatywy Jana Czai, radnego gminy 
Krzymów i społecznika, jest obchodzone 
również w naszej gminie.

Obchody rozpoczęły się Mszą świętą 
odprawioną w miejscowym kościele przez 
proboszcza krzymowskiej parafii, księdza 
Wojciecha Kaźmierczaka.

— Od kilku lat przeżywamy Dzień Flagi 
Rzeczypospolitej Polskiej, dzień, w którym 
mamy podkreślać, że jest to nasz znak, nasz 
symbol, jest to powód naszej dumy. Dlatego 
też po Mszy świętej wyruszymy z tą flagą 
przez nasze drogi, ulice, aby zaświadczyć 
o tym, że jest to nasz znak, że pod tą fla-
gą dokonują się rzeczy wielkie. Że biało
-czerwona towarzyszyła nam w chwilach 
i radosnych, i smutnych. Że jest znakiem 
polskości, a powinna być dla każdego z nas 
znakiem szczególnej dumy. Tak, jak powin-
niśmy być dumni z naszej Ojczyzny, z jej 
historii, z chrztu Polski, z tysiąclecia króle-
stwa polskiego, z tego, że jesteśmy narodem 
tak starym, doświadczonym, wielkim. I od 
nas zależy, jak będzie wyglądała ta nasza 
Polska, to wszystko, co Polskę stanowi — 
mówił ksiądz Wojciech Kaźmierczak.

Zgodnie z zapowiedzią, po Mszy na 
ulice Krzymowa wyszli mieszkańcy gminy 
ze stumetrową flagą. Nieśli ją przedstawi-

fot. P. Markowski

Drugiego maja obchodziliśmy Dzień Flagi Rzeczypospolitej Polskiej. 
Z tej okazji ulicami Krzymowa przeszli mieszkańcy gminy, niosąc  
stumetrową biało-czerwoną flagę.

ciele sołectw, harcerze, druhowie z działa-
jących w gminie jednostek Ochotniczych 
Straży Pożarnych oraz członkowie Stowa-
rzyszenia „Zajezdnia”. Bezpieczeństwo na 
drodze podczas przemarszu zapewnili stra-
żacy z OSP z Krzymowa i Kałku.

W ubiegłym roku flaga była niesiona 
tylko wokół kościoła i była wypożyczona 
od Fundacji Mielnica. Od tego roku taką 
flagę ma Jan Czaja.

— Na dzień dzisiejszy jest to moja pry-
watna flaga. Miałem trochę pomocy od stro-
ny ludzi dobrej woli, tak że udało się tę flagę 
uszyć i całe oprzyrządowanie, rurki do nie-

sienia, wszystko jest zrobione — mówi Jan 
Czaja i deklaruje, że jeśli będzie taka potrze-
ba, chętnie ją wypożyczy na obchody pań-
stwowych i religijnych uroczystości. | mar.

TRZECI MAJA

W tym dniu w Brzeźnie o godzinie 
szesnastej została odprawiona Msza święta. 
Wzięły w niej udział m. in. poczty sztanda-
rowe działających w gminie Ochotniczych 

fot. P. Markowski

W tym roku obchodziliśmy dwieście trzydziestą czwartą rocznicę 
uchwalenia Konstytucji 3 Maja. W Kościele katolickim trzeci maja to  uroczy-
stość Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski.

Straży Pożarnych, chór Cantorum Gau-
dium oraz przedstawiciele Stowarzyszenia 
„Zajezdnia”.

Po Mszy nastąpił przemarsz pod zabyt-

kową grotę w parku, gdzie została odmó-
wiona Litania Loretańska i złożone wiązan-
ki kwiatów. | mar.
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Na zdjęciach prezentujemy 
pieski, które można zaadopto-
wać z Przytuliska dla Zwierząt 
w Brzeźnie.

NIE KUPUJ 
– ZAADOPTUJ

Osoby zainteresowane adopcją proszo-
ne są o wcześniejszy kontakt telefoniczny  
z Małgorzatą Opszalską. Należy dzwonić 
pod numer 506-510-511.

Pieski można obejrzeć na stronie inter-
netowej gminy Krzymów (www.krzymow.
pl) w zakładce „Mieszkaniec” i dalej w ka-
talogu „Zwierzęta do adopcji”.

ARON

LESZEK LULU

BEN FLOREK

NIEBEZPIECZNE MIEJSCE
Zjazd z Drogi Krajowej 92 w stronę Bioprotenu na ulicy Konińskiej w Brzeźnie okazuje się bardzo niebezpiecznym miejscem 
na mapie drogowej. W tym roku doszło tam już do dwóch groźnych wypadków.

Pierwszy miał miejsce w marcu. Poważne 
obrażenia odniosła w nim jedna osoba. Do 
drugiego doszło trzynastego maja. W skrę-
cającego w stronę Bioprotenu busa uderzyła 
jadąca toyotą kobieta. Dwie osoby zostały po-
szkodowane i przewiezione do szpitala.

To niebezpieczne miejsce. Od 2020 roku 
doszło tam do czterech wypadków (w tym 
dwóch w tym roku) i ośmiu kolizji. Łącznie 
w tych zdarzeniach zostało poszkodowa-
nych siedem osób.

Na marcowej sesji Rady Gminy Krzy-
mów na problem tego miejsca zwrócili uwa-
gę radni Anna Młodziniak i Artur Wróbel. 
Wskazywali na potrzebę przebudowy drogi 
i wyznaczenia tam lewoskrętu. Z prośbą 
o wystosowanie pisma w tej sprawie zwró-
cili się do wójt Danuty Mazur. Pismo zosta-
ło wysłane, a niedawno do urzędu gminy 
wpłynęła odpowiedź.

Dyrekcja zauważa, że droga do Biopro-
tenu, która krzyżuje się z ulicą Konińską 
w ciągu Drogi Krajowej 92 nie widnieje 
w ewidencji dróg gminnych, więc jest dro-
gą wewnętrzną. Przeanalizowała też staty-
styki zdarzeń w tym miejscu. I zauważa, że 
wspomniana lokalizacja znajduje się poza 
terenem zabudowanym, a średnie dobowe 
natężenie ruchu wynosi tam 7.623 pojazdy 
na dobę, przy średniej krajowej 13.574 po-
jazdów na dobę (ale statystyka odnosi się do 
pomiarów z lat 2020-2021 – przyp. red.).

Wobec powyższego, biorąc pod uwagę, 
że powstające strefy aktywizacji gospodar-
czej oddalone od pasa drogi krajowej nie 
podlegają opiniowaniu GDKiA, tym sa-
mym nie mamy wpływu na warunki zwią-
zane z ich obsługą komunikacyjną, a także 
z uwagi na fakt, że beneficjentami przebu-
dowy DK 92 w obszarze przedmiotowego 

włączenia byłoby kilka działających przy 
drodze wewnętrznej firm i ich klienci oraz 
pracownicy, w opinii GDKiA zastosowa-
nie ma tu art. 29, ust.1 Ustawy o drogach 
publicznych. Zaangażowanie gminy było-
by aktualnie jedyną szansą na realizację 
wnioskowanej przebudowy odcinka DK 92 
— czytamy w piśmie Generalnej Dyrekcji 
Dróg Krajowych i Autostrad.

Artykuł 29, ust. 1 Ustawy o drogach pu-
blicznych mówi: Budowa lub przebudowa 
zjazdu należy do właściciela lub użytkow-
nika nieruchomości przyległych do drogi, 
po uzyskaniu, w drodze decyzji admini-
stracyjnej, zezwolenia zarządcy drogi na 
lokalizację zjazdu lub przebudowę zjazdu. 
Nie dotyczy to przebudowy zjazdów już ist-
niejących. Wtedy odpowiedzialny za to jest 
zarządca drogi.

Wójt Danuta Mazur mówi, że gmina 

fot. archiwum

już raz podobną przebudowę przechodzi-
ła. Było to przy okazji powstania drogi do 
firmy Kupiec. Wtedy koszt przebudowy od-
cinka krajówki wraz z lewoskrętem wyniósł 
około siedmiuset tysięcy złotych.

— Wobec czego to nie jest mały wydatek. 
I faktycznie jest to duże obciążenie dla gminy 
— mówi Danuta Mazur.

Wójt zauważa, że krzyżująca się z DK 92 
droga do przedsiębiorstw jest nie tylko dro-
gą wewnętrzną, ale też gminną. Poza tym 
wskazuje na nieaktualne dane przytoczone 
przez dyrekcję dotyczące natężenia ruchu 
w tym miejscu. Uważa, że jest ono większe, 
ponadto działające tam firmy rozrastają się 
i z dojazdu do nich z  drogi krajowej korzysta 
coraz więcej pracowników oraz kooperantów. 
Dlatego gmina napisze jeszcze jedno pismo 
do GDKiA, przedstawiając powyższe uwagi 
i poprosi o ponowną analizę problemu. | mar.

TO ICH PIERWSZY POWAŻNY EGZAMIN
Za nami tegoroczne egzaminy ósmoklasistów. W naszej gminie przystąpiło do nich stu uczniów, najwięcej w szkole 
podstawowej w Brzeźnie.

Egzamin w tym roku odbywał się od 
trzynastego do piętnastego maja.

Trzynastego maja uczniowie przystąpili 
do egzaminu z języka polskiego, czterna-
stego z matematyki i piętnastego z języka 
obcego. Wszystkie egzaminy rozpoczynały 
się o godzinie dziewiątej.

W naszej gminie działa siedem szkół 
podstawowych, w tym trzy niepubliczne. 

Łącznie uczy się w nich stu ósmoklasistów, 
którzy przystąpili do egzaminu. W szkole 
podstawowej w Brzeźnie to czterdzieścioro 
troje uczniów, w Krzymowie i Paprotni po 
siedemnaścioro, w Szczepidle sześcioro.

Jeśli chodzi o szkoły niepubliczne, to 
w Borowie i Smólniku do egzaminu przy-
stąpiło po siedmioro uczniów, a w Głodnie 
troje.

Prace ósmoklasistów zostaną sprawdzo-
ne przez egzaminatorów. Zaświadczenia lub 
informacje o szczegółowych wynikach eg-
zaminu zostaną przekazane do szkół przez 
okręgowe komisje egzaminacyjne do czwar-
tego lipca. Tego samego dnia swoje wyniki 
poznają uczniowie, a także zostaną ogło-
szone ogólnopolskie wyniki tegorocznego 
egzaminu ósmoklasisty.

Przystąpienie do egzaminu ósmoklasi-
sty jest warunkiem ukończenia szkoły pod-
stawowej. Wynik egzaminu ma wpływ na 
przyjęcie ucznia do wybranej przez niego 
szkoły ponadpodstawowej, ponieważ po-
łowa wszystkich punktów do zdobycia to 
właśnie punkty za egzamin. Druga połowa 
to punkty za oceny na świadectwie szkol-
nym i inne osiągnięcia ucznia. | mar.

Piesek bez imienia ze schroniska w Koninie
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WYBRALIŚMY PREZYDENTA
Zakończyły się wybory Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. W pierwszej turze w skali kraju wygrał je nieznacznie Rafał 
Trzaskowski i wszedł do drugiej tury z Karolem Nawrockim. W drugiej turze Polacy zdecydowali, że prezydentem będzie 
Karol Nawrocki. W gminie Krzymów w obu turach zdecydowanie zwyciężał Karol Nawrocki.

W pierwszej, kandydat popierany przez 
Prawo i Sprawiedliwość uzyskał w naszej 
gminie 1761 głosów, co dało 42,65% popar-
cia. Rafał Trzaskowski otrzymał 711 głosów 
(17,22% poparcia). Na trzecim miejscu 
znalazł się Sławomir Mentzen (668 głosów, 
16,18% poparcia). Dalej byli kolejno Grze-
gorz Braun (377 głosów, 9,13%), Szymon 
Hołownia (172 głosy, 4,17%), Adrian Zan-
dberg (146 głosów, 3,54%), Magdalena Bie-
jat (135 głosów, 3,27%), Krzysztof Stanow-

ski (56 głosów, 1,36%). Pozostali kandydaci 
uzyskali mniej niż jeden procent poparcia.

Frekwencja w pierwszym głosowaniu 
wyniosła w gminie Krzymów 65,85%.

Pierwszego czerwca, w drugiej turze 
Zwyciężył Karol Nawrocki, otrzymując 
w skali kraju 50,89 proc. głosów. Rafał 
Trzaskowski dostał 49,11 proc. głosów.

W gminie Krzymów również drugą 
część głosowania zdecydowanie wygrał 
Karol Nawrocki, który zdobył 71,03% gło-

sów. Na Rafała Trzaskowskiego zagłosowa-
ło 28,97% wyborców.

Jakie wyniki były w poszczególnych 
Obwodowych Komisjach Wyborczych?
Brzeźno: Karol Nawrocki 65.92%,  Rafał 
Trzaskowski 34,08%
Głodno: Karol Nawrocki 80,09%,  Rafał 
Trzaskowski 19,91%
Krzymów: Karol Nawrocki 72,47%, Rafał 
Trzaskowski 27,53%
Paprotnia: Karol Nawrocki 75%, Rafał 

Trzaskowski 25%
Smólnik: Karol Nawrocki 70,35%, Rafał 
Trzaskowski 29,65%
Szczepidło: Karol Nawrocki 73,48%,  Rafał 
Trzaskowski 26,52%

Frekwencja w drugiej turze wyborów 
wyniosła w gminie Krzymów 69,23%.

Karol Nawrocki oficjalnie obejmie 
urząd głowy państwa szóstego sierpnia, 
składając przysięgę przed Zgromadzeniem 
Narodowym. | mar.

GMINNY DZIEŃ STRAŻAKA

Obchody Dnia Strażaka rozpoczęły 
się od Mszy świętej w kaplicy w Głodnie, 
podczas której została poświęcona figura 
świętego Floriana, patrona strażaków.

Po Mszy uczestnicy uroczystości prze-
maszerowali na plac przed remizą. Wśród 
nich były pododdziały pożarnicze składa-
jące się z pocztów sztandarowych Ochot-
niczych Straży Pożarnych oraz strażaków 
z gminnych jednostek. W pododdziałach 
znalazły się również młodzieżowe i dzie-
cięce drużyny pożarnicze z Brzeźna i Krzy-
mowa.

Na placu Artur Młodziniak, Prezes jed-
nostki OSP Głodno, umieścił poświęconą 
podczas Mszy figurę św. Floriana w spe-
cjalnej wnęce przygotowanej na frontowej 
ścianie remizy. Następnie przybyłych gości 
powitał Jan Czaja, Prezes Zarządu Oddzia-
łu Gminnego Związku Ochotniczych Stra-
ży Pożarnych RP w Krzymowie. Po powi-
taniu, przed figurą św. Floriana wiązanki 
kwiatów złożyły delegacje Urzędu Gminy 

fot. archiwum

Gminny Dzień Strażaka obchodziliśmy w tym roku w Głodnie. Gospodarzem uroczystości zorganizowanej dziewiątego 
maja była tamtejsza jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej.

w Krzymowie i Zarządu Oddziału Gmin-
nego ZOSP RP w Krzymowie.

Centralnym punktem uroczystości było 
wręczenie medali i odznaczeń dla wyróż-
niających się strażaków, którzy swoją po-
stawą i zaangażowaniem udowodnili, że 
zawsze można na nich polegać i brać z nich 
przykład.

Medalem Honorowym im. Bolesława 
Chomicza zostali odznaczeni druhowie Jan 
Grochowski oraz Józef Jesiołowski. Medal 

ten stanowi formę wyróżnienia osób i or-
ganizacji szczególnie zasłużonych dla roz-
woju i umacniania Związku OSP RP.

Druh Marek Pilarski został odznaczony 
złotym medalem „Za Zasługi dla Pożarnic-
twa”.

Brązowe medale „Za Zasługi dla Pożar-
nictwa” otrzymali: druhna Justyna Ścibior-
ską oraz druhowie Arkadiusz Grochowski, 
Arkadiusz Radzimski, Przemysław Cichy, 
Jacek Jesiołowski, Łukasz Pilarski, Dawid 

Pilarski, Łukasz Stodulski i Dawid Krze-
wiński.

Odznaki „Strażak Wzorowy” powędro-
wały do druhów Waldemara Jurkiewicza, 
Patryka Michalaka, Huberta Borowiaka 
i Bartosza Grabowskiego.

Po wręczeniu medali i odznaczeń głos 
zabrali druh Jan Czaja i zaproszeni goście. 
Uroczystość zakończyła się strażackim po-
częstunkiem. | mar.
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WIĘCEJ ZABAWEK NA PLACU ZABAW
W marcu informowaliśmy, że nasza gmina otrzymała dofinansowanie z programu „Aktywne place zabaw 2025”. Szesnastego 
maja w Poznaniu wójt Danuta Mazur podpisała umowę w tej sprawie z wicewojewodą Karoliną Fabiś-Szulc.

Dofinansowanie wynosi 229 840,14 zł. 
Pieniądze zostaną wykorzystane na moder-
nizację placu zabaw przy Żłobku Gmin-
nym „Maluszek” w Krzymowie.

Dzięki dotacji będzie możliwe między 
innymi powiększenie istniejącego placu 
oraz doposażenie go w nowe urządzenia 
i zabawki, między innymi wodny stół, wy-

wrotkę gigant, most z tunelem, jeździki, 
„dżunglę” i inne sprzęty.

O dofinansowanie mogły ubiegać się 
gminy, które prowadzą instytucje opieki 
nad dziećmi w wieku do lat trzech w for-
mie żłobka lub klubu dziecięcego, a wyso-

kość miesięcznej opłaty rodzica za pobyt 
dziecka w żłobku lub klubie dziecięcym, 
którą rodzic byłby zobowiązany ponosić, 
gdyby nie zostało mu przyznane prawo 
do świadczenia „Aktywnie w żłobku”, nie 
przekracza kwoty 1 500 złotych. | mar.

PROBLEM Z OŚRODKIEM ZDROWIA

Dzięki uchwale podjętej przez radnych 
w marcu, Danuta Mazur ma możliwość 
podpisania takiej umowy na dziesięć lat, 
jednak z powodu licznych, krytycznych 
uwag dotyczących jakości funkcjonowania 
ośrodka zdrowia, umowa została podpisa-
na tylko do końca roku.

— Chciałabym mieć możliwość obser-
wacji, czy jakość usług w ośrodku się polep-
szy, czy nie — mówiła wójt już na kwietnio-
wej sesji Rady Gminy Krzymów.  

Radny Artur Wróbel stwierdził, że to 
dobra decyzja, ponieważ dzięki niej na-
jemca będzie zobligowany do tego, aby 
podnieść jakość świadczonych usług zdro-
wotnych.

— Właściciel ośrodka mówił, że nie 
otrzyma wsparcia na jakiś program, je-
śli podpiszemy tę umowę na okres krótszy 
niż osiem lat. Skontaktowałam się z pa-
niami z NFZ-tu, mam wszelkie potrzebne 
informacje i wiem, że do końca tego roku 
właściciel ośrodka działa na starych zasa-
dach. Wobec tego to zapewnienie ośmiu lat 

fot. P. Markowski

Tylko do końca tego roku, warunkowo, wójt Danuta Mazur podpisała umowę na dzierżawę budynku przychodni  
w Krzymowie z obecnym świadczeniodawcą usług związanych z ochroną zdrowia.

nie jest mu potrzebne. Od stycznia dopiero 
może to być właściwy kierunek. I NFZ prosi, 
żeby zgłaszać wszelkie uwagi, ponieważ do 
NFZ-tu nie dotarła żadna uwaga dotyczą-
ca działalności ośrodka zdrowia — mówiła 
Danuta Mazur i zwróciła się do mieszkań-
ców, aby nie zgłaszali uwag dotyczących 
przychodni jej, lecz kierowali je do oddzia-
łu Narodowego Funduszu Zdrowia, gdyż 
siła sprawcza funduszu jest dużo większa 
niż jej.

Radna Daria Sękowska powiedziała, że 
kontaktowała się z NFZ-tem i jest zasko-
czona informacją przekazaną przez wójt, że 
nie było skarg na ośrodek zdrowia w Krzy-
mowie.

— Pani, do której zostałam przekiero-
wana, wywnioskowałam, że ona ma w pie-
czy nasz ośrodek zdrowia, sama potwier-
dziła, że faktycznie te skargi wpływały. 
Że chwilowo był spokój. Moja interwencja 
była jedną ze świeższych w tym roku i jak 
najbardziej jesteśmy w kontakcie, ponieważ 
z radnym panem Jankiem (Czają – przyp. 

red.), podjęliśmy kolejne działania —  mó-
wiła Daria Sękowska, dodając, że z tego, co 
wie, sytuacja w przychodni się nie popra-
wiła, a są uwagi, że nawet jest gorzej.

Głównym problemem zgłaszanym 
przez mieszkańców w związku z działa-

niem ośrodka zdrowia w Krzymowie jest 
utrudniony dostęp do lekarzy. W naszej 
gminie funkcjonuje jeszcze jedna przy-
chodnia, w Brzeźnie. Na jej pracę nie wpły-
wają skargi. | mar.

fot. archiwum

BĘDZIE REMONT DROGI W KAŁKU
Wójt Danuta Mazur podpisała umowę na remont najbardziej zniszczonego fragmentu drogi w Kałku.

Umowa została zawarta piętnaste-
go maja. Remont dotyczy części drogi 
od skrzyżowania z ulicą Kupiecką do 
miejsca, na którego wysokości mieści 

się plac zabaw. Prace obejmą między 
innymi rozbiórkę elementów drogi, 
profilowanie i zagęszczenie podłoża, 
wykonanie podbudowy z kruszywa 

kamiennego i wykonanie nawierzchni 
bitumicznych.

Zgodnie z postanowieniami, wyko-
nawca powinien wejść na drogę w lip-

fot. P. Markowski

cu, a prace mają się zakończyć czterna-
stego sierpnia.

Koszt inwestycji to około 550 000 
złotych. | mar.
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Gminni mistrzowie ortografii spotkali się na jedenastym Międzyszkolnym Konkursie Ortograficznym „Zielona żaba”  
w Szkole Podstawowej im. Janusza Korczaka w Szczepidle. — Jeśli chodzi o ortografię, to uczniowie naprawdę zaprezentowali 
wysoki poziom — mówi jego organizatorka, Elżbieta Mazur, nauczycielka języka polskiego w szkole w Szczepidle.

TALENTÓW NIE BRAKOWAŁO

W konkursie mogą brać udział przed-
szkolaki i uczniowie klas I-III ze szkół 
działających w gminie Krzymów.

— Dzisiejsze wydarzenie to spotkanie 
z ludźmi pełnymi pasji i twórczego zapału. 
Występy wszystkich uczestników drugiego 
konkursu „Mam Talent Show” będą czymś 
wyjątkowym. Dostarczą nam moc wzruszeń 
i niezapomnianych przeżyć. Życie bez kre-
atywności nie miałoby tulu barw. Uczest-
nicy dzisiejszego konkursu zabiorą nas 
w wielobarwną podróż pełną radości, ener-
gii, refleksji, wyobraźni i twórczej ekspresji 
— mówiły pomysłodawczynie konkursu, 
Kamila Oblizajek, nauczycielka wychowa-
nia przedszkolnego i Katarzyna Koźlarek, 
nauczycielka edukacji wczesnoszkolnej ze 
Szkoły Podstawowej im. Janusza Korczaka 
w Szczepidle.

Przez scenę Gminnego Ośrodka Kultu-
ry w Brzeźnie przewinęło się kilkadziesię-
cioro młodych talentów. W prezentacjach 

fot. P. Markowski

Najmłodsi  mieszkańcy naszej gminy mogli zaprezentować swoje umiejętności na drugim już konkursie „Mam Talent 
Show”. Wydarzenia zostało zorganizowane dwudziestego trzeciego maja przez Szkołę Podstawową im. Janusza Korczaka  
w Szczepidle i Gminny Ośrodek Kultury w Brzeźnie.

dominowały śpiew i taniec, ale była też 
jedna recytacja oraz inscenizacja teatralna.

Młode talenty oceniała komisja w skła-
dzie: Elwira Zajdel – piosenkarka, autorka 
tekstów, trenerka wokalna i nauczycielka 
tańca, Katarzyna Sas – trenerka wokalna 
w Szkole Muzyczno-Aktorskiej FAMA, spe-
cjalistka w dziedzinie arte, choreo i muzyko-
terapii, Zofia Błaszczyk – nauczycielka edu-
kacji wczesnoszkolnej, która wielokrotnie 
rozwijała talenty swoich uczniów i Krzysz-
tof Kędziora - dramaturg, scenarzysta, lektor 
telewizyjny i filmowy, Dyrektor Gminnego 
Ośrodka Kultury w Brzeźnie.

Również publiczność mogła wybrać 
swoich laureatów, wypełniając specjalne 
karty do głosowania.

Długie obrady jurorów przyniosły na-
stępujące wyniki:

W kategorii przedszkolaków trzecie 
miejsce zdobyła Kalina Koźlarek (śpiew) 
z oddziału przedszkolnego przy szkole pod-

ORTOGRAFIA IM NIESTRASZNA

W tym roku konkurs odbył się trzy-
dziestego maja. Swoje reprezentacje wy-
stawiły wszystkie szkoły działająca w naszej 
gminie. Każda placówka mogła zgłosić trzy 
osoby, po jednej do każdej kategorii wie-
kowej. A te są podzielone na uczniów klas 
III-IV, V-VI i VII-VII. W konkursie wzięło 
więc udział dwadzieścioro jeden uczniów, 
którzy musieli rozwiązać test ortograficzny 
sprawdzający pisownię i jej zasady. Były też 
krzyżówki ortograficzne, zgadywanki czy 
teksty z lukami.

Sprawdzanie testów przebiegło w tym 
roku bardzo szybko. Przede wszystkim dla-
tego, że uczniowie z najmłodszej kategorii 
błyskawicznie uporali się z zadaniami i, co 
najważniejsze, zrobili to dobrze. Ci, którzy 
pierwsi oddali testy, znaleźli się później na 
podium.

— W ogóle wyniki były bardzo wysokie. 
I trzeba powiedzieć, że wyniki punktowe na 
poszczególnych miejscach różniły się nawet 
o pół punktu, więc rywalizacja była ogrom-
na. Może najwięcej problemów mieli ze 
znajomością zasad, ale i tak wszystko było 

naprawdę na wysokim poziomie — mówi 
Elżbieta Mazur.

W kategorii uczniów klas III i IV na 
pierwszym miejscu znalazł się Dawid Ró-
życki z klasy czwartej ze szkoły podstawo-
wej w Paprotni, druga była Lucyna Darul 
z czwartej klasy ze szkoły w Smólniku, na-
tomiast trzeci był Michał Witkowski z kla-
sy trzeciej ze szkoły w Brzeźnie.

W kategorii uczniów klas V i VI, 
pierwsze miejsce zajęła Urszula Woźniak 
z szóstej klasy ze szkoły w Szczepidle, na 
drugim znalazła się Lena Jacolik z szóstej 
klasy ze szkoły w Smólniku i trzecie ex 
aequo zajęły Hanna Laskowska z szóstej 
klasy ze szkoły w Głodnie oraz Alicja Lor-
kowska z piątej klasy ze szkoły w Brzeźnie.

W najstarszej kategorii wiekowej, 
uczniów klas VII i VIII, pierwsze miejsce 
zajęła Magdalena Kalkowska z ósmej kla-
sy ze szkoły w Paprotni, druga była Zofia 
Pawlik z ósmej klasy ze szkoły w Szczepi-
dle, a trzecia Zuzanna Wróbel z siódmej 
klasy ze szkoły w Borowie.

— Jeśli chodzi o ortografię, to uczniowie 

naprawdę zaprezentowali wysoki poziom. 
Chyba tak, jak zawsze zresztą. Chociaż 
mówi się, że ortografia to taka zmora w pol-
skich szkołach, a tu się okazuje, że jednak 
mamy naprawdę uzdolnionych i świetnie 
piszących, poprawnie pod kątem ortogra-
ficznym, uczniów — mówi Elżbieta Mazur.

Laureaci i pozostali uczestnicy otrzy-

fot. P. Markowski

stawowej w Szczepidle, drugie miejsce zajął 
zespół taneczny Gwiazdeczki z oddziałów 
0a i 0b przy Szkole Podstawowej im. Jana 
Brzechwy w Paprotni, natomiast pierwsze 
miejsce zajęła Liliana Sypniewska (śpiew) 
z oddziału przedszkolnego przy Niepublicz-
nej Szkole Podstawowej w Borowie.

W kategorii klas I-III trzecie miejsce 
zajęła Iga Matuszczak (taniec) z ze szkoły 
w Borowie, drugie grupa teatralna Ananasy 
z drugiej klasy ze szkoły w Szczepidle za in-
scenizację wiersza „Kwoka” Jana Brzechwy, 
a pierwsze miejsce zdobyła Anna Janasz-
kiewicz (śpiew) ze Szkoły Podstawowej im. 
Marii Konopnickiej w Brzeźnie.

Jeśli chodzi o nagrodę publiczności, 

to głosy z widowni podzieliły się na dwie 
równe grupy. Jedna z nich wskazała Lilianę 
Sypniewską, druga Kalinę Koźlarek, dlate-
go obie wokalistki otrzymały nagrodę pu-
bliczności ex aequo.

Dzięki licznym sponsorom, wszyscy 
wykonawcy otrzymali torby z atrakcyjnymi 
prezentami i dyplomy, a laureaci dodatko-
we nagrody i statuetki.

Konkurs jest przestrzenią, w której naj-
młodsi mieszkańcy naszej gminy, szcze-
gólnie przedszkolaki, mogą na szerszym 
forum pokazać swoje talenty. A tych im 
nie brakuje, zatem wszyscy z ciekawością 
już czekają na to, co wydarzy się za rok na 
trzecim gminnym „Mam Talent Show. | mar.

mali dyplomy oraz książki ufundowane 
przez wójt Danutę Mazur, pod której pa-
tronatem odbywa się to wydarzenie.

Maskotką konkursu jest pluszowa zie-
lona żaba, która każdego roku z innego 
miejsca „obserwuje” jego uczestników. 
W tym roku zasiadła w fotelu na wprost 
rozwiązujących testy uczniów. | mar.
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WIEDZA I KREATYWNOŚĆ PRZECIW UZALEŻNIENIOM
Pięć szkolnych zespołów wzięło udział w konkursie wiedzy o uzależnieniach „Wiemy i potrafimy. Uzależnienia i profilaktyka 
uzależnień”, zorganizowanym przez Gminną Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii w Krzymowie.

Konkurs odbył się dwudziestego ósme-
go maja w sali wielofunkcyjnej Gminnej 
Biblioteki Publicznej w Krzymowie. Wy-
startowały w nim czteroosobowe zespoły 
ze szkół podstawowych w Brzeźnie, Głod-
nie, Krzymowie, Paprotni i Szczepidle.

Konkurs składał się z trzech części. 
Pierwszą była ocena przygotowanych 
wcześniej komiksów profilaktycznych, 
w drugiej uczniowie prezentowali autor-
skie scenki na temat uzależnień, a trzecia 
składała się z kilku rund, w których trzeba 
było odpowiadać na pytania lub układać 
określone odpowiedzi z literowych „roz-
sypanek”.

— Konkurencje mają dość zróżnicowa-
ny charakter tak, żeby dzieci mogły się wy-
kazać wiedzą i umiejętnościami. (…) Każdy 
nauczyciel to wie: wszystkich wszystkiego się 
nie nauczy. Ale jeżeli jest taka grupa mło-
dzieży, która musiała pewną wiedzę zdobyć, 
ponieważ każda szkoła otrzymała mate-
riały, na bazie których jest przygotowany 
konkurs na temat uzależnień i profilakty-
ki. Dzieci musiały w jakiś sposób tę wiedzę 
posiąść, żeby teraz odpowiadać na pytania, 
wykonywać zadania. A więc czegoś się na-
uczyły. To daje nam taką nadzieję, że część 
tych dzieci dzięki temu uniknie w przyszło-
ści jakichkolwiek uzależnień. Taki jest cel 
tego konkursu — mówi Anna Kułakowska 
z Gminnej Komisji Rozwiązywania Proble-
mów Alkoholowych i Narkomanii w Krzy-
mowie, która przygotowała i prowadziła 
konkurs.

Drużyny były oceniane przez komisję, 
w której zasiedli: wójt Danuta Mazur – 
przewodnicząca, Agata Kordylewska, dy-
rektor biblioteki oraz Arkadiusz Żabierek, 
Przewodniczący Gminnej Komisji Rozwią-
zywania Problemów Alkoholowych i Nar-
komanii w Krzymowie.

Przygotowane przez młodzież komiksy 
można oglądać na wystawie w bibliotece.

Zaprezentowane scenki dotyczyły róż-
nego typu uzależnień: behawioralnych - od 
mediów społecznościowych oraz od alko-
holu, tytoniu, leków i podsuwały sposoby 
unikania ich.

Najbardziej poruszający występ przy-
gotował zespół ze Szkoły Podstawowej im. 
Janusza Korczaka w Szczepidle. Młodzież 
pokazała w swojej scence dysfunkcyjną ro-
dzinę, w której matka jest zakupoholiczką 
i uzależniona od telefonu, ojciec uzależnio-
ny od alkoholu, tytoniu i relacji z meczów 
piłkarskich, a syn od gier komputerowych. 
Jedynie córka jest wolna od nałogów, ale 
nikt się nią nie interesuje. Jej marzeniem 
jest cofnięcie czasu do momentu, kiedy ro-

dzina była razem, co przedstawia zrobiona 
przez nią wycinanka, ukazująca trzymają-
cych się za ręce członków rodziny. Jednak 
kiedy zostaje sama w domu, bo pozosta-
ła część rodziny rozpierzchła się, by móc 
oddawać się swoim nałogom, rozumie, że 
jest to w tej sytuacji nierealne, więc gniecie 
i wyrzuca rodzinną wycinankę.

Komisja doceniła tę scenkę, ale na 
ostateczny wynik konkursu miała wpływ 
punktacja uzyskana we wszystkich kon-
kurencjach. I tu okazało się, że pierwsze 
miejsce zdobył zespół z Brzeźna. Drużyny 
z pozostałych szkół zdobyły ex aequo dru-
gie miejsce. Nagrodami były bony poda-
runkowe do Centrum Handlowego Ferio 
o wartości stu złotych każdy. Członkowie 
zwycięskiej drużyny otrzymali po dwa ta-
kie bony, pozostałych po jednym. Wszyscy 
dostali też pamiątkowe dyplomy.

—  W tym zabieganym naszym świecie, 
gdzie i wy uważacie, że nie macie czasu, 
był taki moment, gdzie zastanowiliśmy się 
nad tym, co jest problemem w dzisiejszych 
czasach. Szczególnie – to nie jest problem 

fot. P. Markowski

tylko dzieci, ale również nas, dorosłych – to 
jest uzależnienie od telefonu. My mamy na 
niego doskonałe wytłumaczenie: że to jest 
takie medium, on wszystko wie. A teraz 
jeszcze rozwój sztucznej inteligencji, która 
pisze za nas rozprawki, analizuje, przygoto-
wuje wszystkie pisma… Za chwilę zupełnie 
wyłączy nas z myślenia. Tylko co się stanie, 
jak tej pamięci zabraknie? Jak odłączą nas 
od tego Internetu? Jaka wtedy będzie nasza 
umiejętność poruszania się w świecie? — 
mówiła Danuta Mazur.

Dla uczestników konkursu oraz ich 
nauczycieli i wspierających drużyny kole-
gów i koleżanki, organizator przygotował 
poczęstunek.

Gminna Komisja Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych i Narkomanii 
w Krzymowie dziękuje sponsorowi, firmie 
Multi Poland, a w szczególności dyrekto-
rowi Centrum Handlowego Ferio, Henry-
kowi Grabowskiemu, za współorganizację 
konkursu „Wiemy i potrafimy. Uzależnie-
nia i profilaktyka uzależnień”. | mar.

ICH ŚPIEW TRANSMITOWAŁO RADIO
Chór Cantorum Gaudium z Gminnego Ośrodka Kultury w Brzeźnie, osiemnastego maja zaśpiewał na Mszy świętej w bazy-
lice Świętego Krzyża w Warszawie. Eucharystia była transmitowana przez program pierwszy Polskiego Radia.

— My wszyscy to przeżywaliśmy, byli-
śmy przejęci. Ale było to wspaniałe przeży-
cie dla każdego z osobna — mówi Hanna 
Buczkowska-Bartczak, dyrygentka chóru.

Cantorum Gaudium zaśpiewał w ba-

zylice Świętego Krzyża na zaproszenie jej 
organisty, Michała Dąbrowskiego.

Msza została odprawiona o godzinie 
dziewiątej. | mar.

fot. archiwum
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KTO WYGRAŁ SUKCES W TYM ROKU?

Tematem festiwalu była „Polska pio-
senka XX wieku”.

— Na początek pozwólcie, że przypo-
mnimy piękne słowa Ludwiga van Beetho-
vena: „Muzyka jest językiem duszy. Tam, 
gdzie słowa zawodzą, mówi muzyka”. Dziś 
ten język przemówi głosami najmłodszych 
artystów, pełnych pasji, radości i talentu — 
mówiła Marzena Pieszak, Prezes Stowa-
rzyszenia „Uśmiechnięta szkoła”, organu 
prowadzącego placówkę w Borowie.

Przez scenę przewinęło się trzydzie-
ścioro troje wykonawców, którzy zostali 
podzieleni na siedem kategorii: soliści 

fot. P. Markowski

Niepubliczna Szkoła Podstawowa w Borowie już po raz trzynasty zorganizowała Międzyszkolny Festiwal Piosenki  
„Wygraj sukces”. W tym roku odbył się ósmego maja w świetlicy wiejskiej w Paprotni.

przedszkole, soliści, klasy I-III, soliści, kla-
sy IV-VI, soliści, klasy VII-VIII, soliści, 
klasy 0-III – dzieci uczęszczające na zaję-
cia muzyczne, soliści, klasy IV-VI – dzieci 
uczęszczające na zajęcia muzyczne i soliści, 
klasy VII-VIII – dzieci uczęszczające na za-
jęcia muzyczne.

Oceniała ich komisja w składzie: Wio-
leta Koszal z Gminnego Ośrodka Kultury 
w Brzeźnie oraz Agnieszka Jędrzejaszek 
i Dariusz Urbański z Warsztatu Terapii Za-
jęciowej w Paprotni.

Po wysłuchaniu i ocenie wykonawców, 
zanim wręczono nagrody laureatom, na 
scenę zostali zaproszeni wszyscy soliści, 
którzy otrzymali pamiątkowe dyplomy 
i słodkie upominki. Później komisja ogło-
siła wyniki.

W kategorii przedszkolaków (było 
dwoje wykonawców) drugie miejsce zajął 
Marcel Olejnik z oddziału przedszkolnego 
w Krzymowie, a pierwsze miejsce Wiktoria 
Majchrowska z oddziału przedszkolnego 

w Szczepidle.
W kategorii klas I-III trzecie miejsce 

zajęła Maja Drewniacka ze szkoły podsta-
wowej w Szczepidle, drugie Laura Kwiek ze 
szkoły w Brzeźnie, a pierwsze Natalia Żół-
tyszek ze szkoły w Paprotni.

W kategorii klas IV-VI trzecie miejsce 
zdobyła Lena Jacolik ze szkoły w Smólni-
ku, drugie Damian Kordylewski ze szko-
ły w Borowie i pierwsze Julia Tomicka ze 
szkoły w Krzymowie.

W kategorii klas VII-VIII trzecie miej-
sce zajęła Anna Zalewska ze szkoły w Krzy-
mowie, drugie Gabriel Sabaciński ze szkoły 
w Borowie i pierwsze Zuzanna Majchrow-
ska ze szkoły w Szczepidle.

W grupie dzieci uczęszczających na za-
jęcia muzyczne, w kategorii klas 0-III, trze-
cie miejsce zajęła Joanna Woźniak, drugie 
Kalina Koźlarek, obie ze szkoły w Sczepi-
dle, a pierwsze Liliana Sypniewska ze szko-
ły w Borowie.

W tej samej grupie, wśród uczniów 

klas IV-VI, trzecie miejsce zajęła Oliwia 
Kwiatkowska ze szkoły w Brzeźnie, dru-
gie Urszula Woźniak ze szkoły w Szczepi-
dle, a pierwsze Gabriela Wróbel ze szkoły 
w Borowie.

I w grupie uczęszczających na zajęcia 
muzyczne uczniów klas VII-VIII trzecie 
miejsce zajęła Maria Adamczyk ze szkoły 
w Brzeźnie, drugie Maja Spych ze szkoły 
w Borowie, a pierwsze Nikola Walczak ze 
szkoły w Paprotni.

Wszyscy laureaci otrzymali dyplomy, 
medale i statuetki oraz zaproszenie od 
Gminnego Ośrodka Kultury w Brzeźnie 
do udziału w występach artystycznych 
podczas Gminnego Dnia Dziecka w Krzy-
mowie, który zostanie zorganizowany siód-
mego czerwca.

Na zakończenie festiwalu, pod wokalną 
wodzą Mai Spych i Gabriela Sabacińskiego, 
wszyscy wykonawcy zaśpiewali piosenkę 
z repertuaru Renaty Przemyk „Babę zesłał 
Bóg”. | mar.

ZAWODY I PROFILAKTYKA

Tym razem nasi wędkarze spotkali się 
na łowisku w Starym Mieście. Zawody zo-
stały w całości sfinansowane przez Gminną 
Komisję Rozwiązywania Problemów Alko-
holowych w Krzymowie, która przekazała 
na ten cel sześć tysięcy złotych..

— Oprócz integracji, wspólnego spędza-
nia czasu i zabawy na świeżym powietrzu, 
celem tej imprezy jest profilaktyka, przeciw-
działanie alkoholizmowi oraz edukowanie 
naszych wędkarzy na temat alkoholu i jego 
szkodliwego wpływu na życie — mówi To-
masz Żółtek, Prezes Koła Wędkarskiego 
PZW nr 39 „Szczupak” w Brzeźnie.

Do zawodów stanęło osiemnastu 
członków koła. Po sygnale kończącym ich 
przebieg i zważeniu złowionych ryb, odbył 
się wykład profilaktyczny, który popro-
wadziła Inga Kurkiewicz, psycholog i te-
rapeutka leczenia uzależnień. Specjalistka 
mówiła głównie na temat uzależnienia od 
alkoholu i jego skutkach dla zdrowia i życia 
uzależnionej osoby oraz jej rodziny.

Po wykładzie nastąpiły ogłoszenie 
wyników i wręczenie nagród. Pierwsze 
miejsce zajął Łukasz Płuciennik (2010 g), 

fot. P. Markowski

Koło Wędkarskie PZW nr 39 „Szczupak” w Brzeźnie nie zwalnia sportowego tempa. W kwietniu zostały zorganizowane 
dwie tury zawodów spławikowych, a już czwartego maja odbyła się pierwsza tura zawodów gruntowych.

drugie Jan Matusiak (1790 g), a trzecie 
Krzysztof Muszyński (1600 g).

Niełatwo było osiągnąć takie wyniki, 
ponieważ ryby brały słabo.

— Dokładnie wczoraj zmieniła się po-
goda diametralnie. Skoki ciśnienia powodu-
ją to, że ryby biorą chimerycznie, powoduje, 
że wyniki nie są zbyt dobre. Z tego, co roz-
mawiałem z wędkarzami, sygnały są takie, 
że niestety bierze niewielka płoć oraz po-
jedyncze leszcze. To jest dziwne, ponieważ 
wiosna na tym zbiorniku zawsze obfitowała 
w lepsze okazy — mówi Tomasz Żółtek.

Zdobywcy pierwszych trzech miejsc 
otrzymali pamiątkowe statuetki i nagro-
dy rzeczowe, które zostały kupione dzięki 
wsparciu finansowemu od Gminnej Ko-
misji Rozwiązywania Problemów Alkoho-
lowych i Narkomanii w Krzymowie. Pozo-
stali wędkarze również otrzymali nagrody. 
Wśród nich były między innymi kołowro-
tek, różnej wielkości pudełka, żyłki, cza-
peczka, siatka na ryby i wiadra.

Zawody tradycyjnie zakończyły się po-
częstunkiem.

Osiemnastego maja na zbiorniku Rusz-

ków została rozegrana druga tura zawodów 
gruntowych, już bez elementów profilak-
tycznych. I tym razem z rybami było słabo, 
na haczykach meldowały się tylko niewiel-
kie płocie i krąpie.

Dodatkowo rywalizację utrudniały 
warunki pogodowe, gdyż przez całe cztery 
godziny padł deszcz i wiał wiatr.

W tej rundzie na podium znaleźli się: 
Łukasz Płuciennik, pierwsze miejsce, Jan 
Matusiak, drugie, a trzeci był Adam Płu-
ciennik. Zwycięzcy otrzymali siatkę zawod-
niczą Jaxon z serii Pro, wędkę Mikado UV2 
Feeder oraz podbierak. Wszyscy pozostali 
zawodnicy również otrzymali upominki: 
siatki, pudełka i żyłki. | mar.



9WIADOMOŚCIGminy Krzymów

MAJ 2025

KSIĄŻKI, ZBROJE, GĘSIE PIÓRA

Wystawa składała się z dwóch części. 
Pierwsza to książki pochodzące ze zbio-
rów Gminnej Biblioteki Publicznej w Krzy-
mowie, opowiadające o tamtym okresie 
historycznym. Uzupełniały ją książki 
z prywatnej kolekcji Stefana Paszka, histo-
ryka-regionalisty.

Drugą część wystawy tworzyły rekwi-
zyty należące do kolskiego stowarzyszenia 
„Casimirus”. Jest to grupa rekonstrukcyjna 
działająca przy Miejskim Domu Kultury 
w Kole, zajmująca się odtwarzaniem życia 
średniowiecznych mieszczan. Rekwizyty są 
replikami rzeczy z XIV/XV wieku.

— Jest tu replika elementów zbroi rycer-

fot. archiwum

Od siódmego maja w Gminnej Bibliotece Publicznej w Krzymowie można było oglądać wystawę „1000-lecie Królestwa 
Polskiego. Obchody 1000. rocznicy koronacji Bolesława Chrobrego”.

skiej, dawne kobiece suknie lniane, jałmuż-
niczki, krajki tkane ręcznie -  wszystko to 
należy do elementów strojów przede wszyst-
kim kobiecych. Można znaleźć monety wy-

O POCZĄTKACH PAŃSTWA POLSKIEGO
Od siódmego maja Gminna Biblioteka Publiczna w Krzymowie prowadzi lekcje historii dla młodzieży z działających w gmi-
nie szkół podstawowych. Spotkania dotyczą tysiąclecia koronacji Bolesława Chrobrego i początków państwa polskiego.

Lekcje są adresowane przede wszyst-
kim do VII i VIII klas, choć mogą w nich 
uczestniczyć również młodsi uczniowie.

Spotkania odbywają się w sali audytoryj-
nej biblioteki. Tam też prezentowana jest wy-
stawa z okazji tysiąclecia koronacji Bolesława 
Chrobrego na króla Polski. Lekcje prowadzi 
Stefan Paszek, historyk, regionalista.

— W tej chwili nawiązujemy do okrą-
głej rocznicy tysiąclecia koronacji Bolesława 
Chrobrego. Poza tym różne tematy związa-
ne z początkami państwa polskiego, poczy-
nając od organizacji państwa, roli Kościoła 

w kształtowaniu państwowości polskiej, roli 
władców, roli koronacji – jaki to był efekt 
dla Polaków, ale nie tylko dla Polaków ale 
i Europy i w ogóle wejście Polski w ten krąg 
kultury łacińskiej, kultury zachodniej, czyli 
takie troszeczkę odbicie się od tej zaścian-
kowości przedpaństwowej — mówi Stefan 
Paszek.

Czy w X wieku na terenach dzisiejszego 
Krzymowa istniało już osadnictwo?

— To na pewno wymaga jeszcze wielu 
badań interdyscyplinarnych, czyli z różnych 
dziedzin, nie tylko z samej archeologii. Póź-

niejsza państwowość Polski nie pojawiła 
się znikąd. Czyli skąpość źródeł, przekazów 
historycznych, materiałów źródłowych po-
chodzących nawet z badań archeologicznych 
pozwala niestety tylko na formułowanie 
pewnych hipotez odnośnie tego gdzie i w jaki 
sposób kształtowały się te początki państwa 
polskiego. Na pewno nie pojawiliśmy się zni-
kąd. Jeśli nasi praojcowie byli w stanie w po-
łowie X wieku utworzyć państwo – symbo-
liczną datą jest przyjęcie chrztu przez samego 
księcia i dwór księcia Mieszka I - to musimy 
zdać sobie sprawę z tego, że coś przedtem tu 

fot. P. Markowski

fot. archiwum

bijane przez mincerza, paternoster – rodzaj 
średniowiecznego różańca, fibule – średnio-
wieczne agrafki do spinania ubrań, gęsie 
pióra i dawny papier — mówi Małgorzata 

Andrzejewska z Gminnej Biblioteki Pu-
blicznej w Krzymowie, autorka ekspozycji.

Wystawę można było oglądać do trzy-
dziestego pierwszego maja. | mar.

istniało. Tylko tyle, że te przekazy niestety nie 
pozwalają na formułowanie jednoznacznych 
opinii — mówi Stefan Paszek.

Historyk w swoim wykładzie stara się 
unikać przekazywania tylko suchych in-
formacji, ograniczonych do dat, nazwisk 
i nazywania zjawisk. Przeplata je cieka-
wostkami, które wzbudzają zainteresowa-
nie młodzieży.

Lekcje były prowadzone do końca 
maja. Wzięli w ich udział uczniowie ze 
szkół z Brzeźna, Krzymowa, Szczepidła, 
Głodna i Paprotni. | mar.

PODIUM DLA DANCE AVENUE
Zespoły taneczne Dance Avenue 2 i 3 z Gminnego Ośrodka Kultury w Brzeźnie z powodzeniem wystąpiły na III Ogólnopol-
skim Turnieju Tańca „5 6 7, i... Boom Cup” w Grodzisku Mazowieckim. Turniej odbył się siedemnastego maja.

Obie grupy zajęły trzecie miejsca w swo-
ich kategoriach: Dance Avenue 3 w katego-
rii Jazz Dance Formacje Juniorzy i Dorośli 
Początkujący, a Dance Avenue 2 w formacji 
Jazz Dance Juniorzy Początkujący.

Instruktorką zespołów jest Marieta 
Czerniejewska. | mar.
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OD PRZEDSZKOLAKÓW DO SENIORÓW. WSZYSCY W GRZE

AKADEMIA PRZEDSZKOLAKA
Dziesiątego maja najmłodsza grupa 

Skrzatów w licznym składzie szesnaściorga 
zawodników wzięła udział w swoim dru-
gim bezwynikowym turnieju piłkarskim, 
który odbył się w Dobrowie. Gospodarzem 
wydarzenia sportowego był klub Warta 
Eremita Dobrów.

Zawodniczki i zawodnicy tym razem 
spotkali się na naturalnym boisku, gdzie 
rozegrali dwie tury spotkań systemem 
„każdy z każdym”, rywalizując z rówie-
śnikami z klubów Tur Turek, Kasztelania 
Brudzew oraz Warta Eremita Dobrów. 
Naszych młodych sportowców wspierała 
liczna grupa rodziców, którzy gorąco do-
pingowali i kibicowali podczas wszystkich 
pojedynków. Turniej przebiegał w atmos-
ferze pełnej pozytywnych emocji. Były cie-
kawe pojedynki jeden na jednego, liczne 
strzały na bramkę, efektowne gole, świetne 
interwencje i mnóstwo radości z gry. Po 
każdym meczu zawodnicy dziękowali so-
bie za wspólną grę, życząc „dobrego me-
czu” i zapraszając się na kolejne spotkania. 
Był również czas na zdrowy poczęstunek 
przygotowany przez gospodarzy turnieju. 
Udział w turnieju dał dzieciakom ogromną 
motywację do dalszej pracy na treningach.

Dwudziestego trzeciego maja grupa 
Skrzatów, w składzie dwanaściorga za-
wodników, wzięła udział w swoim trzecim 
bezwynikowym turnieju piłkarskim, który 
odbył się w Turku. Gospodarzem wydarze-
nia sportowego był klub Tur Turek. I tym 
razem rywalizacja odbywała się na natu-
ralnym boisku, a mecze rozgrywane były 
w formule „każdy z każdym”. Nasi mali 
sportowcy zmierzyli się z rówieśnikami 

fot. archiwum

W maju, podobnie jak w poprzednich miesiącach, wszystkie zespoły klubu LMKS Czarni Brzeźno brały udział w meczach 
i treningach.

z klubów Tur Turek, Kasztelania Brudzew 
oraz Warta Eremita Dobrów. Również na 
tym turnieju wielkim wsparciem dla na-
szych Skrzatów była liczna grupa rodziców, 
która głośno i z ogromnym zaangażowa-
niem dopingowała swoje pociechy podczas 
każdego meczu.

Kolejny turniej odbędzie się w Brzeźnie.
ŻAKI F1
Dziesiątego maja klub piłkarski LMKS 

Czarni Brzeźno był gospodarzem kolej-
nego turnieju WZPN w kategorii wieko-
wej Żak F1. W turnieju piłkarskim udział 
brało sześć drużyn: Warta Rumin, Akade-
mia Piłkarska Banacha, GKS Rzgów, Lech 
Poznań/Konin, oraz dwie drużyny LMKS 
Czarni Brzeźno. Zgodnie z unifikacją, tur-
niej rozgrywany był na zasadzie gry bez-
wynikowej, ale sportowych emocji w trak-
cie gry nie brakowało. Nad prawidłowym 
przebiegiem turnieju czuwali trenerzy po-
szczególnych drużyn. Na zakończenie tur-
nieju wszyscy młodzi uczestnicy otrzymali 
pamiątkowe medale. Podczas turnieju dla 
uczestników i rodziców była przygotowana 
strefa gastronomiczna,

—  Dziękujemy za zaangażowanie 
w przygotowanie turnieju rodzicom druży-
ny Żaka — mówi trener Sylwester Grabiński

ORLIKI E1
Orliki E1 na kolejnym turnieju WZPN. 

Tym razem nasza drużyna gościła na bo-
isku przy ul. Podwale w Koninie, gdzie go-
spodarzem turnieju był klub Lech Poznań/
Konin. Czarni zmierzyli się z Lechem Po-
znań/Konin 1, Lechem Poznań/Konin 2 
i GKS-em Sompolno.

Na murawie nie brakowało sportowej 
pasji, pełnej determinacji i waleczności 

wszystkich zespołów. Każdy mecz obfito-
wał w zacięte pojedynki, znakomite po-
dania, efektowne zagrania, mocne strzały 
i świetne interwencje bramkarzy.

— Dziękujemy wszystkim drużynom za 
rywalizację na wysokim poziomie i czeka-
my na kolejne piłkarskie emocje — mówi 
instruktor Sebastian Łukasik.

MŁODZIK
Również drużyna Młodzika rozegra-

ła majowe mecze. Oto ich wyniki: LMKS 
Czarni Brzeźno 1:3 Dragon Dzierzbin, ZKS 
Orły Zagórów 7:1 LMKS Czarni Brzeźno, 
Warta Rumin 7:2 LMKS Czarni Brzeźno, 
MKS Tur 1921 Turek 6:0 LMKS Czarni 
Brzeźno.

JUNIOR MŁODSZY
Czwartego maja Juniorzy Młodsi ro-

zegrali czwarty mecz ligowy. Tym razem 
do Brzeźna przyjechał zespół Polonii Go-
lina, z którym jesienią Czarni przegrali 
dwa razy. Był to ważny mecz ze względu 
na układ w ligowej tabeli. Gospodarze 
zaczęli mecz dość dobrze od stworzenia 
dwóch sytuacji do strzelania gola, ale za-
wodziła skuteczność. Następnie do głosu 
doszli goście, którzy po bramkach strze-
lonych głową prowadzili 2:0. Takim wy-
nikiem zakończyła się pierwsza połowa. 
Po przerwie Czarni ruszyli do odrabiania 
strat. W 53. minucie do bramki Polonii 
trafił Kacper Tomczak, któremu podawał 
Gabriel Szczepaniak. Gdy wydawało się, 
że drużyna gospodarzy pójdzie za cio-
sem, goście po błędzie obrońcy Czarnych 
strzelili trzeciego gola. Ale gospodarze nie 
zniechęcili się tym do gry. W 60. minucie 
ponownie piłkę podał Gabriel Szczepa-
niak, a bramkę zdobył Wojciech Rosiak. 

Chwilę później było już 3:3. W 65. mi-
nucie po bardzo ładnej akcji lewą stroną 
boiska gola strzelił Wojciech Waszak, któ-
remu asystował Jan Prządka. W 80. Minu-
cie Czarni Brzeźno wyszli na prowadze-
nie. W roli podającego ponownie zapisał 
się Gabriel Szczepaniak, który w drugiej 
połowie co chwilę nękał rywali udanymi 
rajdami prawą stroną boiska. W polu kar-
nym piłka trafiła do Kacpra Tomczaka, 
a ten strzałem lewą nogą zdobył swojego 
drugiego gola w tym meczu. W 87. Mi-
nucie gospodarze ustalili wynik meczu. 
Z rzutu rożnego dośrodkowywał Oskar 
Olejniczak, a gola głową strzelił Woj-
ciech Rosiak. Należy jeszcze wspomnieć, 
że gdyby nasi zawodnicy wykorzystali 
wszystkie sytuacje w drugiej połowie, to 
zwycięstwo byłoby bardziej okazałe. Całej 
drużynie należą się słowa uznania i gratu-
lacje za zwycięstwo i bardzo dobrą drugą 
połowę meczu.

Dziesiątego maja drużyna Juniorów 
udała się do Stawiszyna, aby rozegrać piąty 
mecz ligowy z tamtejszą Koroną. Czarni 
Brzeźno od początku byli drużyną dążącą 
do strzelenia bramki, ale zawodziła sku-
teczność. Dopiero w 33. minucie ta sztuka 
udała się Oskarowi Olejniczakowi. W 35. 
minucie wynik na 0:2 podwyższył Gabriel 
Szczepaniak. W drugiej połowie goście da-
lej atakowali i już w 47. minucie bramkę 
na 0:3 strzelił Ksawery Popiela. Następnie 
gola zdobyli gospodarze. W 60. minucie 
czwartą bramkę dla Czarnych zdobył Woj-
ciech Rosiak, a w 65. minucie na 1:5 wynik 
podwyższył Jan Prządka. W 75. minucie 
drugą bramkę zdobyli gospodarze. W 85. 
minucie szóstego gola strzelił Wojciech 
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SŁABSZY MAJ W WARCIE KRZYMÓW
Miesiąc maj był słabszy w wykonaniu drużyny Seniora Warty Krzymów. W pięciu rozegranych meczach udało się pokonać 
jedynie Orły Zagórów 2-1.

Kolejne trzy mecze Seniorzy przegra-
li. Na własnym boisku z Tulisią Tuliszków 
0:5, Górnikiem Kłodawa 2:3 i na wyjeździe 
z CKA Zbiersk 2:6. Wpływ na słabsze wy-
niki miały braki kadrowe (kontuzje, wyklu-
czenia) oraz odejście Eliasza Walaszczy-
ka, przez które brakowało walki w ataku. 
Ostatni majowy mecz został rozegrany 
na własnym boisku z GKS-em Sompolno 
w ostatnim dniu tego miesiąca. Zakończył 
się remisem 2:2.  

Do końca sezonu pozostały do roze-
grania trzy mecze.  Dwa na wyjeździe: 
w Brudzewie i Dobrowie, a ostatnia kolejka 
w Krzymowie z liderem, SKP Słupca.

Trampkarze rozegrali kolejny mecz 
na własnym boisku, pokonując Wiktorię 
Września 5:1.

Drużyna siatkarzy cały czas trenuje. 
Rozegrała kilka meczów towarzyskich.

—  Cały czas prowadzimy nabór do 
drużyn młodzieżowych: Trampkarza Młod-

szego, rocznik 2011/12, Orlika, rocznik 
2014 i Żaka, rocznik 2015 oraz do drużyny 
Seniora. W następnym sezonie planujemy 
utworzyć  drużynę Skrzata. Również zapra-
szamy chętnych na treningi piłki siatkowej. 
Zapisy do grup młodzieżowych u trenera 
Krystiana Mendyka pod numerem tele-
fonu 721 220 329. Cały czas prowadzimy 
nabory do grupy Seniora. Zapisy przyjmuje 
trener Grzegorz Dębowski, pod numerem 
telefonu 660 493 597. Cały czas  Liczymy  

fot.  archiwum

na wsparcie wszystkich sympatyków Warty 
Krzymów, gdyż dotacja z urzędu gminy nie 
pozwoli na regulowanie wszystkich należno-
ści, a Warta Krzymów gra w wyższej lidze 
rozgrywek, Klasie Okręgowej. Wiąże się to 
z większą liczbą drużyn, dalszymi wyjaz-
dami, opłatami za sędziowanie i większymi 
kosztami dojazdów na mecze. Dziękujemy 
wszystkim za wsparcie — mówi Henryk 
Głowacki, Prezes Gminnego Klubu Spor-
towego Warta Krzymów. | mar.

Waszak, a w 90. minucie wynik na 2:7 
ustalił Ksawery Pospiech, dobijając strzał 
Jana Prządki. Ostatecznie Czarni Brzeźno 
wygrali mecz, którego byli zdecydowanym 
faworytem.

Osiemnastego maja drużyna Juniorów 
udała się do Zbierska aby rozegrać szósty 
mecz ligowy. W tym meczu spotkali się li-
der (Czarni Brzeźno) z wiceliderem (CKS 
Zbiersk) ligowej tabeli. Na początku spo-
tkania mecz był dość wyrównany ale w 7. 
minucie po błędzie bramkarza, drużyna 
gości straciła pierwszą bramkę. W 10. mi-
nucie Gabriel Szczepaniak wywalczył rzut 
karny, którego jednak nie udało się zamie-
nić na gola. W 12. Minucie Czarni prze-
grywali już 2:0. Ponownie nie popisał się 
bramkarz drużyny z Brzeźna, który chcąc 
wybić piłkę, trafił w przeciwnika, a ta 
wpadła do naszej bramki. W 40. minucie 
goście stracili trzeciego gola po akcji lewą 
stroną boiska. Do przerwy Czarni Brzeź-
no przegrywali 3:0. W drugiej połowie, 
nie mając nic do stracenia, Czarni ruszyli 
do ataku. W siedem minut stworzyli sobie 
trzy sytuacje do strzelenia gola, ale żadnej 
nie wykorzystali, a jak mówi piłkarskie 
powiedzenie: „niewykorzystane sytuacje 
się mszczą”. W 70. minucie drużyna gości 
straciła czwartą bramkę po dośrodkowa-
niu z rzutu wolnego. Zawodnik gospoda-
rzy uderzając głową na naszą bramkę był 
na pozycji spalonej. Nasi zawodnicy pro-
testowali, wskutek czego otrzymali żółte 
kartki za „niesportowe zachowanie”. Jan 
Prządka niestety otrzymał dwie żółte kart-
ki, a w konsekwencji czerwoną i resztę cza-
su Czarni musieli grać w dziesięciu. Mając 
o jednego zawodnika mniej zdobyli bram-
kę honorową, której strzelcem był Kacper 
Tomczak, a asystującym Gabriel Szczepa-
niak. W 80. minucie po jednej z kontr go-

spodarze strzelili piątego gola. Ostatecznie 
Czarni Brzeźno przegrali to spotkanie 5:1.

Dwudziestego czwartego maja drużyna 
Juniorów rozegrała siódmy mecz ligowy. 
Do Brzeźna przyjechał zespół Polonusa 
Kazimierz Biskupi. Od początku gospo-
darze byli drużyną dążącą do strzelenia 
bramki. Zawodnicy z Brzeźna to zadanie 
mieli nieco ułatwione, bowiem drużyna 
gości przyjechała na mecz tylko w dziesię-
ciu, co oznaczało, że przez całe spotkanie 
mieli o jednego zawodnika mniej. Pierw-
szą bramkę dla gospodarzy w 11. minucie 
zdobył Oskar Olejniczak, dobijając strzał 
Gabriela Szczepaniaka. W 18. minucie 
drugą bramkę dla Czarnych wbił Gabriel 
Szczepaniak (asysta Ksawery Pospiech). 
W 20. Minucie wynik na 3:0 podwyższył 
strzałem głową Fabian Grabarek (asysta 
Gabriel Szczepaniak). W 23. minucie go-
ście zdobyli pierwszą bramkę. Minutę póź-
niej Czarni odpowiedzieli czwartą bramką, 
której strzelcem był Ksawery Pospiech 
(asysta Wojciech Rosiak). W 36. minucie 
na 5:1 wynik podwyższył Wojciech Ro-
siak (asysta Oskar Olejniczak). Pod koniec 
pierwszej połowy goście w 38. i 45. minu-
cie zdobyli odpowiednio drugą i trzecią 
bramkę. Do przerwy wynik był korzystny 
dla gospodarzy, którzy prowadzili 5:3. Po 
zmianie stron Czarni ruszyli do kolejnych 
ataków. W 48. minucie szóstego gola zdo-
był Gabriel Szczepaniak (asysta Ksawery 
Pospiech). W 49. minucie było już 7:3, a na 
listę strzelców wpisał się Ksawery Popiela 
(asysta Fabian Grabarek). W 57. minucie 
bramkę zdobył Wojciech Rosiak (asysta 
Ksawery Pospiech). W 62. minucie gola 
strzelił kapitan drużyny Wojciech Waszak 
(asysta Gabriel Szczepaniak). W 70. minu-
cie swoją drugą bramkę zdobył Ksawery 
Pospiech (asysta Fabian Grabarek). W 74. 

Minucie Ksawery Popiela strzela na 11:3 
(asysta Oskar Olejniczak). Wynik na 12:3 
ustalił Ksawery Pospiech.

LMKS Czarni Brzeźno 5:3 Polonia Golina
Korona-Pogoń Stawiszyn 2:7 LMKS 

Czarni Brzeźno
CKS Zbiersk 5:1 LMKS Czarni Brzeźno
LMKS Czarni Brzeźno 12:3 Polonus 

Kazimierz Biskupi
SENIORZY
XIX kolejka PROTON A-klasy nie 

przyniosła przełamania drużynie Seniorów. 
W wyjazdowym spotkaniu z wiceliderem, 
Koroną-Pogonią Stawiszyn, Czarni Brzeź-
no ulegli rywalowi, kończąc mecz nieko-
rzystnym wynikiem. Na trudnym terenie, 
w pierwszej części spotkania goście stracili 
dwie bramki. Szczególnie bolesne było sa-
mobójcze trafienie, po którym sędzia za-
kończył pierwszą połowę wynikiem 2:0 dla 
Korony-Pogoni Stawiszyn.

Po przerwie drużynie z Brzeźna udało 
się częściowo odrobić straty. W 58. minucie 
młodzieżowiec Jakub Kurzawa wykorzystał 
dokładne podanie Mateusza Borowskiego 
i zdobył bramkę kontaktową na 2:1. Nie-
stety, gospodarze odpowiedzieli trafieniem 
po dośrodkowaniu i skutecznym strzałem 
głową, pokonując bramkarza gości i usta-
lając wynik meczu na 3:1.

— Czasem wygrywasz, czasem się 
uczysz. Dzisiejszą przegraną powinniśmy 
potraktować w kategorii lekcji od drużyny 
bardziej doświadczonej, grającej prosty, 
skuteczny futbol. Na pewno wyciągniemy 
wnioski i wrócimy do gry mocniejsi — 
mówi trener Rafał Szkudelski.

Ale kolejki XXI i XXII nie przyniosły 
przełamania złej passy drużyny seniorów. 
W ramach XXI rundy Czarni Brzeźno 
udali się na wyjazdowe spotkanie z druży-

ną Baszty Przedecz. Młody skład gości nie 
poradził sobie z doświadczonym zespołem 
gospodarzy. Do niekorzystnego rezultatu 
przyczyniły się nieobecności kluczowych 
zawodników oraz kontuzja Dariusza Zie-
lińskiego, który w 50. minucie musiał opu-
ścić boisko. Przeciwnicy byli bezlitośni. 
Bezwzględnie wykorzystywali indywidu-
alne błędy gości oraz stałe fragmenty gry, 
wbijając Czarnym aż sześć bramek. Hono-
rowe trafienie zanotował Jakub Szkudelski. 
Mecz zakończył się wysoką porażką 1:6.

Po pięciu tygodniach gry na wyjeździe, 
w XXII kolejce Seniorzy wrócili na własne 
boisko, gdzie podejmowali lidera rozgry-
wek Proton A-klasy, Błękitnych Mąkolno. 
Gospodarze mecz rozpoczęli obiecują-
co, jednak to goście jako pierwsi zdobyli 
bramkę po wrzucie z autu w 24. minucie. 
Kolejne trafienia padły w 36. minucie oraz 
w 42. minucie po niefortunnym samobóju 
obrońcy drużyny z Brzeźna.

— W przerwie dokonaliśmy dwóch 
zmian. Na boisku pojawili się młodzieżow-
cy: Gracjan Grabiński oraz Oskar Wuczyń-
ski. W drugiej połowie nie straciliśmy już 
bramki, a udało się zmniejszyć rozmiary 
porażki dzięki trafieniu naszego kapitana, 
Tomasza Olejniczaka. Mecz zakończył się 
wynikiem 1:3. Drużyna seniorów przeży-
wa obecnie trudny moment pod względem 
sportowym. Na obecną sytuację składa się 
wiele czynników, w tym przede wszystkim 
brak doświadczonych zawodników podczas 
ostatnich meczów wyjazdowych — mówi 
Rafał Szkudelski.

GLZS Pogoń Stawiszyn 3:1 LMKS 
Czarni Brzeźno

Baszta Przedecz 6:1 LMKS Czarni 
Brzeźno

LMKS Czarni Brzeźno 1:3 Błękitni Mą-
kolno. | mar.
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ODZNAKA JAKOŚCI. SZKOŁA BIERZE UDZIAŁ W MIĘDZYNARODOWYCH 
PROJEKTACH

Międzynarodowy projekt eTwinning 
„Safe & Smart: Bezpiecznie w sieci” zo-
stał zbudowany tak, aby wspierać uczniów 
w świadomym, odpowiedzialnym i bez-
piecznym korzystaniu z Internetu. Reali-
zowany był w ramach obchodów Dnia 
Bezpiecznego Internetu, łączył edukację 
z kreatywnością i pracą zespołową. Przez 
trzy miesiące uczniowie współpracowali 
z rówieśnikami z innych szkół, wykorzystu-
jąc nowoczesne narzędzia TIK (technolo-
gie informacyjno-komunikacyjne – przyp. 
red.) do tworzenia interaktywnych ma-
teriałów edukacyjnych, takich jak escape 
room, ebook i quiz. Celem projektu było 
uświadomienie uczniom potencjalnych 
zagrożeń w Internecie oraz zapoznanie ich 
z zasadami bezpiecznego korzystania z sieci. 
Projekt miał też na celu rozwój kreatywno-
ści i umiejętności współpracy w grupie oraz 
wykorzystywanie nowoczesnych technolo-
gii, w tym narzędzi sztucznej inteligencji, do 
tworzenia treści edukacyjnych. Szkolnym 
koordynatorem projektu była Katarzyna 
Brzezińska, nauczycielka języka angielskie-
go. W jego realizację zaangażowana była 

fot. archiwum

Szkoła Podstawowa im. Jana Brzechwy w Paprotni w tym roku szkolnym aktywnie uczestniczyła w dwóch międzynarodo-
wych projektach. To  eTwinning: projekt „Safe & Smart: Bezpiecznie w sieci” oraz „Nature Envoys”.

również Karolina Antas. Uczniowie, którzy 
wypełniali zadania to: Lena Kowalczuk, 
Leon Kowalczuk, Zuzanna Antas, Zuzanna 
Pilarska i Agata Pirańska.

Za ten projekt szkoła otrzymała Krajo-
wą Odznakę Jakości eTwinning.

Aktualnie realizowany jest między-
narodowy projekt eTwinning „Nature 
Envoys”. Ma on na celu rozwijanie świa-
domości ekologicznej, zwiększenie świa-
domości otaczającego środowiska, kształ-
towanie świadomości zjawisk naturalnych 
oraz promowanie zalesiania. Uczniowie 
tworzą prace plastyczne z materiałów z re-
cyklingu, ucząc się zasad i znaczenia recy-
klingu oraz opracowują trwałe rozwiązania 
problemów środowiskowych. Celem pro-
jektu jest również rozwijanie umiejętności 
współpracy, zwiększanie zdolności do roz-
wiązywania problemów oraz doskonalenie 
umiejętności komunikacyjnych i informa-
tycznych poprzez tworzenie materiałów 
z wykorzystaniem narzędzi Web 2.0.

W projekcie uczestniczą nauczyciele 
i uczniowie ze szkół podstawowych i śred-
nich z Turcji  oraz Polski.

W Paprotni szkolnymi koordynatorami 
programu są Katarzyna Brzezińska (pierw-
sza grupa) i Joanna Fukowska, nauczyciel-
ka geografii (druga grupa). W realizację 
projektu ze strony nauczycieli zaangażo-
wali się również Paweł Jóźwik i Karolina 
Antas. Te działania wspierają także rodzice, 
a w szczególności Filip Fukowski.

W projekcie biorą udział dwie grupy 
uczniów. Pierwszą z nich tworzą: Mate-

usz Bryl, Wojciech Gęziak, Zofia Hryciuk, 
Tomasz Fukowski, Gabriela Krych, Oli-
wia Melkowska i Tymoteusz Sipa, a drugą 
Amelia Kozanecka, Michalina Woźniak, Ja-
kub Frontczak, Stanisław Szaganiec, Filip 
Majda i Wiktor Majda.

Efekty działań projektowych można za-
obserwować na stronie szkoły w zakładce 
„Z życia szkoły, Co robimy?  – eTwinning 
projekty”. | mar.


